

不足一两重的纱衣,花了13年才做好

南京云锦研究所复制了2100多年前的素纱禅衣,比现在的任何一件内衣都轻

Q 镂空衫、皮肤衣、透明薄纱……现代人的衣服越来越轻巧,可是,都“轻”不过“素纱禅衣”。“素纱禅衣”才49克,一件小内衣都比它重。南京云锦研究所珍藏了一件“素纱禅衣”复制品,这是他们花费了13年才复制成功的,仅比原件重0.5克。

昨天,2013中挪传统手工纺织物技术研讨会在南京举行。中国社科院考古研究所文物修复专家王亚蓉、南京云锦研究所专家王继胜,向大家介绍了当年复制“素纱禅衣”背后的故事。

现代快报记者 胡玉梅



南京云锦研究所复制品

太珍贵 云锦专家也不能碰原件

上世纪70年代,长沙马王堆汉墓的发掘震惊世界。在辛追夫人墓出土的两件素纱禅衣,让人们大开眼界。“当时我们去考古发掘,在边厢里放着两件素纱禅衣,一件48克,一件49克。”王亚蓉说,辛追生活在2100多年前,古人穿衣是非常含蓄的,“素纱禅衣”的轻巧、款式都让人感觉很神秘。

通过研究,王亚蓉他们认为,“素纱禅衣”是罩在最外面的一件

袍,穿上后,有一种高贵、朦胧美。“和现在的透明装是两码事。不过,现在的工艺也很难织出这么轻、这么精致的衣服来。”王亚蓉对现代快报记者说。

“那时候的南京云锦研究所条件很艰苦,我陪沈从文先生到这里一看,只有几间漏雨的破房子。当时,大家觉得要发扬传统工艺,得有几件传世精品。于是,南京云锦研究所、中国社科院考古研究所联

合向国家文物局申请,决定对49克重的素纱禅衣进行复制,这样也有利于国宝的保护。”王亚蓉说。

当时,南京云锦研究所的专家到湖南省博物馆,但由于太珍贵了,对方不肯给他们看实物。“于是,我赶到湖南省博物馆,把素纱禅衣调了出来。由我来拍照,研究款式、织造方法,甚至于素纱的粗细。云锦研究所的专家只能在边上看看,是不给碰的。”王亚蓉回忆。

丝太细 给蚕吃减肥药,吐出细丝

“素纱禅衣太轻薄了,现在的蚕吐的丝,比素纱禅衣的蚕丝粗多了。”王继胜参与了当年的复制,他说,“我们想到给蚕减肥,吃减肥药。当时养了很多蚕,一批批试,每抽一根丝,都要做严格的测试。”

素纱禅衣上的丝细到什么地步?“一根丝线和一根头发差不

多。”而且要三种颜色混合在一起。通过多年的研究,减肥后的蚕终于吐出了细丝。

由于超细薄,在织造过程中,对织手也有严格要求,“穿的衣服不能勾丝,手要干净、不能有倒刺,织的时候绝对不能开小差。”王继胜说,素纱禅衣太薄了,不能

有一点瑕疵。

织造的速度也是极慢的,一天只能织造两厘米。13年后,复制品终于织好,比原件重了0.5克。“一共织造了两件,一件给了湖南省博物馆,另一件留在南京云锦研究所。”王继胜说,要是有机会,他想重新织造素纱禅衣,做得更完美。

太神奇 挪威专家赞叹:南京云锦了不起

当王亚蓉和王继胜在台上演讲时,台下的挪威专家们认真地记录着,时不时还按下快门。

挪威卑尔根艺术学校副教授皮德森,20年前就来过南京。他告诉现代快报记者,当时最难忘的

是大花楼织机。“太惊讶了,在中国,居然还有这么传统的手工织机,这种手工织机我以为在几百年就扔了,没想到它们被保留下来。我觉得太了不起了!”皮德森说,大花楼织机的结构太复杂了,

如果让他学织造,他肯定学不好,实在太吃力了。

挪威奥斯陆艺术学院的赫格说,“南京云锦真了不起,可以修复2100多年前的宝贝,太神奇了!”

宝塔桥街道 睦邻文化节开幕 趣味运动会 厨艺比拼 等你来参加

快报讯(通讯员 俞胜龙 记者 仲茜)昨天下午,鼓楼区宝塔桥街道首届睦邻文化节在依山郡社区广场上拉开帷幕。

在“十大睦邻之星”评选活动中,在依山郡社区开办法律工作室、义务为社区老人举办法律讲座的管京如,被推选为“睦邻法律之星”;王孝谦、时云老夫因家庭和睦、子女孝顺、乐于助人被推选为“睦邻家庭之星”。

在接下来的一个多月时间里,宝塔桥街道还将举办居民趣味运动会、邻里厨艺比拼、腰鼓大赛等丰富多彩的活动。宝塔桥街道工作人员表示,他们希望通过举办睦邻文化节,为社区居民搭建展示风采的舞台。

“翡翠菊花”,你见过吗?

中山植物园菊花展今天开始 蛇年出生和名字里有“菊”的游客可半价看花展

快报讯(通讯员 田松沪 记者 刘伟伟)黄色、白色的菊花常见,你可见过外形似乒乓球、花瓣翠绿的菊花?今天起到11月20日,南京中山植物园南园(植物博览园)举办“菊灿秋韵”大型菊展,共展示200个品种、总计10万余盆菊花。

这次的展览由中山植物园和南京农业大学合办,所以有很多南农培育的新品种首次亮相。展出的200个菊花品种中,100多种是菊花的切花,其余的以盆栽或主题景观展示。

在中山植物园的温室大厅,一簇簇菊花错落有致地摆放着,白的、红的、粉的、绿的……其中引人注目的有外形似乒乓球的南农橙乒乓,还有少见的翠绿色菊花南农翡翠,以及双色菊花南农勋章等等。

“现在还不是菊花的盛花期,这些切花是经过遮光处理使花期提前了。”南京农业大学园艺学院副院长陈发棣介绍,目前温室大厅里展出的菊花切花品种只有20个,到10月



南农翡翠 现代快报记者 赵杰 摄

底或11月初时,100多个菊花切花品种就都能看到了。

这次菊花展上展出的,不乏珍贵品种,包括今年9月北京全国菊花展时展出的品种万山红遍、黄河、玉龙闹海、墨王、金龙鲜血瓜、紫霞秋英、凤飘绿绮、金缕流霞和金山王。

展览期间,中山植物园推出了多种优惠政策:购花展门票免费游北园;三口之家中12岁以下儿童免费;蛇年出生和名字中带“菊”的游客可享受半价优惠。

去古林公园,看格桑花开

快报讯(通讯员 周艳 记者 朱蓓)金秋十月,古林公园开心农场里的格桑花开成一片“花海”。万余株格桑花盛开热烈,与园里的硫华菊、大丽花等交相辉映,形成了一道独特的金秋风景。

这里说的格桑花指的是波斯菊,在藏区俗称为“格桑花”,别看它杆细瓣小,但风愈狂,它愈“坚挺”,开得灿烂,它是高原上生命力最顽强的一种野花。藏族有一个美丽的传说:找到八瓣格桑花,就找到了幸福。



古林公园的格桑花 通讯员供图

绚烂的花朵,丰富了秋天的色彩。

南京光尔美皮肤美容中心 面部祛斑专家

要想皮肤好 就找光尔美

专业祛斑14年 不止表面 不留根

金秋十月,电话、网络预约7折

南京光尔美皮肤美容中心——省内首家专业皮肤美容机构,也是唯一一家美肤修复基地,十四年专注美肤,在国内率先引进国际先进的“面部美肤系统私有化”管理理念,专项“祛除色斑、美嫩肌肤”技术!特别在祛斑领域有独特造诣,中心采用专业皮肤检测仪,根据不同的年龄,不同的肤质,不同的色素斑,精密计算,设计,精确定位色素的类型、深浅和大小,分型治疗,不但能彻底祛除面部内外因引起的黄褐斑、雀斑、胎记等各类斑点,而且同时还能起到美白、嫩肤、紧肤的独特功效。

分型定性,现场见证祛斑效果

该中心采用的美国OPT祛斑技术和韩国EVA黑胎娃娃技术,可根据不同肤质、不同病因、不同的色素斑,分型定性,深浅分治,在0.01秒内击碎色素细胞,通过毛孔分泌和血液循环将细小微粒排出体外;浅部色斑的皮肤当场恢复干净的神奇效果。

导入抑斑因子,告别反复

根据斑性与斑的深浅度,导入独特的生物抑斑因子,迅速激活细胞的抑斑活性,刺激皮下胶原蛋白增生,使皮肤更加的细腻、嫩滑,更全面、系统有效地防止色斑反弹。

不要让年轮画在脸上

随着年龄的变化,皮肤老化大概的过程:开始长痘-毛孔粗大-出现斑点-第一道皱纹-弹性不足-皱纹增多-皮肤松弛、下垂等,这就是我们的年轮,20岁的女子新鲜娇嫩,30岁的女人风华正茂,那么40岁、50呢?到60岁仍能保持美丽的女人有多难得!岁月沧桑,衰老是谁也不可改变的现实,当皮肤渐渐显得暗淡无光,当形体因地心引力的作用而不再挺拔婀娜,你是否会对自己的外观渐失信心而最终听之任之呢?可否想过以后也许还有几十年的路要走,这样早早地放弃了美,不也是一种退缩吗?为什么不换一种更积极的心态去面对生活,将美丽进行到底呢?中年以上女性的形象不该是萎靡的疲惫的黄脸婆,她可以是成熟、优雅、活跃、更具女人味的。

官方微信,关注有惊喜

黄褐斑 色素斑 雀斑 紧肤除皱 胎记 晒斑 美白嫩肤 祛痣 脱毛

皮肤免费检测更多优惠拨打 网址:www.njgrm.com 地址:南京市中山北路253号(鼓楼区中医院新4楼) 免费热线:400-110-8899 QQ咨询:800001881 交通:16、31、100、151,鼓楼线到南京饭店站下车即到